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‘donde:

Q = carga e )
I = corriente en amperios (A)
=tiempo en segundos (seg).
i En este texto considereremos que la corriente fluye del
polo negativo al .positivo.

si se conecta un dispositivo a una fuente de potencial
eléctrico, por ejemplo, una lampara, por medio de cables de
cobre, los electrones fluiran o serén conducidos de la termi
nal negativa de la fuente, a través de la lampara y de regre
so a la terminal positiva de dicha fuente. Los cables de co
bre son la trayectoria por la que fluye la corriente eléctri
ca. A este cable se le llama conducton,

No existen conductores perfectos a las temperaturas or-
dinarias. Todas las sustancias, inclusive el cobre y otros
metales, presentan cierta nesistencia u oposicién al flujo
de corriente. Dicha resisternicia real depende de 4 factores:
e —— ™

a) naturaleza del material usado como conductor.

b) temperatura.

c) longitud del conductor.
d) 4rea transversal.

~

En si, la resistencia de los materiales varia considera
blemente. El mejor conductor de corriente conocido es la --
plata (muy caro). Pero son mas comunes de usar el cobre y

el aluminio. A estos propiamente se legs llama conductores.
‘__—_.____——-'-___--—f

e —————
Algunas sustancias como el germanio y el silicio, gfre
cen una resistencia mayor a la corriente que los ccndquo—:
res, pero todavia la permiten. JPor esa caracteristica a es-
tos materiales especiales se les denomina semiconductores

93




¥ se usan en la fabricacidén de rectificadores y transistores,

Existen ademis otros materiales que onocen con el
pombre de adsfadones , ya que es tan alta su resistencia que
T Ppracticamente eliminan el flujo de “orriente. Los ®As Cono
pidos son:
ptc.

Los factores que afectan la resistenc¢ia de un material,
se pueden relacionar en la slguiente ecuacibn:

; \

R=p 2| (3)

donde:

"R = resitencia en ohmios ().
p = resistencia especifica o resistividad a la tempe—
—Yatura dada ( - m)
L = longitud del conductor ( m)
A = &rea de la seccidn transversal ( m°).

e ——

Tabla 4-1. Resistividad de algunos metales P, en  -m.

Aluminio . . . . . 3.2 % 10°°
119 x 1072
1.72x 107"

-8
Hierro . . SR . 2 155 10

-8
Mercurio . . = IS A e 940030310

Bismuto

Cobre

=8

Plata . 1.05x 10

PlaEine St i B RO, HOR B Al 10

-8
Tungsteno . . EASHT R e s e A e i T 10

el caucho, la madera, el plistico, la bakelita,

Ejemplo 2. Hallar el nimero de electrones que atravie-
gan por segundo una seccidn recta de un alambre por el que
circula una corriente de 1 A de intensidad.

Solucidn:

Por la ecuacidn (2), tenemos:
Q0 = It
1A x 1 seg

Lag
seg

B v 0:24 % 1018

x 1 seg

elec

6.24 x 10'® electrones

Ejemplo 3. Por un alambre fluye una corriente de 0.25
A. Calcular el niimero de coulombios por segundo que fluyen
a lo largo del alambre.

Q It
Q25 A e 1 -Seg

0.25:¢c

1 se
seg = g

025G

Ejemplo 4. Un fino alambre de platino de 0.4 mm de dia-
metro y 200 cm de largo se usa como elemento sensible en un
termémetro de resistencia eléctrica. Encontrar su resisten—-
cia

Solucidn:

=3
Como datos tenemos: d= 0.4 mm = 4x10 m, L= 200 cm =

2

Y para el platino, tenemos de la lectura de la tabla
1. o = 11x10” Q-m
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T0 no’ite y un polo sun.

Calcularemos la resistencia por la ecuacidn

L
R = =
A

pero tenemos que calcular primeroc el area:
a2
4

3.1416 (4x10  mp
4

1.256 x 10 ° m®
11 x 10~ m(2m)

sustituvendo datos: E
1.256 x 107> m2

0.0175 Q

4-3 MAGNETISMO.

Los antiguos navegantes chinos descubrieron gue un peda
zo de una piedra especial, sujeta a una cuerda, se volvia
siempre hacia el Norte.
los griegos las llamaron magnetifa, ya que se descubrieron
cerca de Mangesia, en el Asia Menor. Los marinos las usaro
para orientarse y por eso las llamaron “"piedras guia". Fue--
ron las primeras formas de los imanes naturales.

El {mdn puede definirse como un material o sustancia
gque tiene la propiedad de atraer al hierro, al acero y a
=l (20
Ofros materiales magnéticos.

—

Gran cantidad de pruebas mos--
traron que la mayor fuerza de atrac
cidn aparece en los extremos del =
imdn. A esas concentraciones de
fuerza magnética se tes rrama pofos W’
magneiicod, y cada iman tiene un PO d&
Entre el
polo norte y el polo sur existen mu
‘has lineas invisibles de fuerza
magnética, cada una de las cuales es dependiente
a n1 se toca con ninguna otra.

A estas piedras de mineral de hier

:

cada 1fnea de fuerza va del poloNorte al polo Sur, a
través del espacio y regresa al polo Norte a través del imAr
A estos lazos cerrados del campo magnético se lE’nggmulEL
cineuito magneiico , y pueden compararse con los circuitos

eléctricos, del mismo modo gue la fuerza magn&tica puele com
pararse con el voltaje y las lineas magnéticas con 1. corrirn

te,

La Tierr ran imén en el gue el norte magnético
_se encuentra cerca del sur geagr&fico y el sur magnético cer-
"Ca del norte geogréflco, por esta razdon todos los imanes son

atraidos a través de su EBEEE‘magggE}co hacia el sur magnéti-
indica ‘geografica--

co de la tlerra, que como ya se menciond,
mente el norte.




4-4 LEYES DEL MAGNETISMO.

Cuns mls et
[Los pofos Lguales se hepelen y Los |polos distinios se
athaen, e = ———
T Eoe R

Fig. 9.

Una teoria aceptada indica que las molé&culas de una ba-
rra imantada, actfian como imanes diminutos, y se ordenan en
linea, de tal modo que sus polos Norte y Sur se encuentran
juntos (fig. 6). Por lo tanto, al caerse y golpearse un iman
o al aplicarle calor, se pueden desmagnetizar debido a que
las moléculas pueden quedar en desorden.
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4-5 LEY DE COULOMB PARA LOS POLOS MAGNETICOS.

Para un estudio de la ley de la fuerza entre los polcs,
se usan imanes especialmente disenados. La necesidad de es-
to se recuerda que los polos magnéticos sueltos no pueden ais
larse por rotura de un imd&n en dos. Los imanes especiales
consisten en varillas delgadas de acero de unos 45 cm de lar-

con una pequefia bola de acero en cada uno de los polos.

. s N y S se concentran en las

cuando se magnetizan, los polo
bolas de acerg como se muestra en la fig. 11.

fig. 1.
Coulomb fué el primero en encontrar que £a fuenza que

wotda entne dos polos magnéticos es inversamenie PROponcio-~

Wl al cuadrado de La distancia entre elles.
: e A T

mm 1
az

donde :
F = es la fuerza (N)

mym'= son las intensidades de los polos (Amp - m)
= constante de proporc i :

-7 Weber 6 10—7
Amp - m

N—‘-—
Amp?

= 10

FPig. 12

Si comparamos esta f6rmula con la que expresa la ley de
#a electrostitica, veremos que son andlogas, esto es, que ex-
si aumenta la distancia entre los polos mag-

resan lo mismo: ; PO
ne de atraccidon de repulsiOn entre

BEticos, disminuye la fuerza
ellos.




